



《發行人》張懿云 《編輯顧問》郭土木 何明瑜 《總編輯》吳志光 《執行編輯》黃琡婷 陳麗卿
 《出版者》輔仁大學法律學院 《地址》24205 新北市新莊區中正路 510 號 《電話》02-29052027 《傳真》02-29056231
 《電子信箱》DJG@mail.fju.edu.tw 《網址》<http://www.ls.fju.edu.tw/>

輔仁大學法律學院與新北地方法院實習訴訟輔導 -開創服務學習 (Service Learning) 合作新頁



▲與會貴賓合影

2018 年 1 月 18 日法律學院與臺灣新北地方法院簽署「辦理實習訴訟輔導合作備忘錄」，自今年 3 月起，由本院大三以上學生至新北地院擔任實習訴訟輔導員，實習處理訴訟輔導相關業務，學習司法程序與實務知識。張懿云院長期許社會服務能成為輔大法律學院學生內心的種子，日後成為專業法律人，也能持續服務並回饋服務社會。

輔仁法學

本期刊 106 年度再度被科技部「臺灣人文及社會科學期刊評比暨核心期刊收錄」評為 TSSCI 期刊（第二級），感謝主編林秀雄老師，以及執行編輯鍾芳樺老師的付出及努力。



日本上智大學法學院、韓國西江大學法學院學術交流



▲由左而右：李準賢副院長、郭土木副院長、田頭章一

2017 年 12 月 18 日日本上智大學法學院院長及韓國西江大學法學院副院長及多位教授蒞臨本院，由本院郭土木副院長代表簽訂學術交流及學生交換合約。日本上智大學及韓國西江大學為天主教大學，兩校之學術成就皆享譽國際，此次三所天主教大學法律學院締結合作，更是創舉。

2017 年能源法律與政策系列研討會

2017 年 11 月 28 日於輔仁大學樹德樓多媒體會議中心舉辦 2017 年能源法律政策系列研討會。本場次的主題為「能源轉型與非核家園的挑戰」，為因應此主題，特別請來德國學者 Thomas Schomerus 教授針對放射性廢棄物處置與場址選定程序來做分享，此部分亦是我國台灣電力公司正迫切面臨的問題。本場次研討會參與者除了專精相關議題的學者們，亦有行政院原子能委員會派員全程參與，有助於學術以及實務工作者雙方的交流，期盼本次研討會能為台灣能源相關議題盡一份心力。



▲ Prof. Thomas Schomerus



▲由左而右：陳昱中研究員、謝友仁律師、程明修教授、陳信安副教授

民事法學新思維之再開展——劉春堂教授七秩華誕祝壽論文集發表

2017年11月6日於濟時樓九樓第一會議室由本院民商法學研究中心舉辦民事法學新思維之再開展——劉春堂教授七秩華誕祝壽論文集發表研討會，行政副校長陳榮隆教授及張懿云院長為本研討會開幕致詞，邀請司法院大法官詹森林教授、國立台北大學法律學系向明恩教授、中原大學財經法律學系姚志明教授、國立臺北教育大學文教法律研究所郭麗珍教授、國立政治大學法律學系葉啟洲教授及行政院消費者保護處陳星宏簡任秘書等多位民法專家學者前來發表文章，與會師生獲益良多，並由民商法學研究中心召集人郭大維教授進行閉幕致詞感謝撥冗與會之貴賓。



▲由左而右：黃宏全副教授、張懿云教授、陳榮隆教授、劉春堂教授、向明恩副教授、詹森林教授

第五屆基法年會在輔大 法官：基礎法學訓練有助落實審判功能

2017年12月23日於輔仁大學法律學院舉行第五屆基礎法學教學與研究年會暨學術研習營。主辦學校輔仁大學法律學院張懿云院長表示「基礎法學非常重要，樂見基法年會在輔大舉辦圓滿順利。」與談人高雄少年與家事法院庭長羅培毓法官也認為，基礎法學的訓練能提升對於案件的敏感度，有助落實審判功能。台北大學法律學系官曉薇副教授則分享台北大基礎法學營的經驗，對此，台灣法理學會理事長莊世同副教授認為「台北大的成功經驗非常寶貴，值得與新年度的基法年會一起擴大辦理」。中國法制史學會理事長陳惠馨教授表示：「從在座多是年輕學者來看，可見基礎法學的世代交替已經完成。」台灣大學法律學系陳昭如教授及顏厥安教授，鼓勵各校基法組同學也要建立研究生自己的學術社群，彼此砥礪。



▲由左至右：官曉薇副教授、高文琦副教授、陳昭如教授、陳惠馨教授、江玉林教授、鄭川如助理教授

共教共學

福建閩江學院來台商討國際商法實驗班及共教共學



▲由左而右：劉巧興講師、張煥明教授、江偉副教授、郭土木副院長、潘麗萍院長、王冬講師、紀智媛副教授與共教共學課堂學生合影

2018年1月8日福建閩江學院法學院潘麗萍院長率領共六位老師拜訪本院，針對辦理國際商法實驗班相關事宜進行商討，以促進兩校師生之交流與合作關係。並至郭土木教授之證券期貨投資信託及顧問法規專題研究課堂上進行共教共學。

兩岸財稅法學教育學術座談會

2017年12月29日於本校樹德樓第二會議室舉辦兩岸財稅法學教育學術座談會，由本院黃源浩教授與邱晨助理教授報告，並與廣東財經大學杜承銘教授、朱孔武教授、鄧世豹教授、柳颯教授、戴激濤副教授、涂四益副教授、夏金萊講師、鄧莉博士後研究人員以及廣東外語外貿大學朱最新教授、廣東行政學院朱海波教授來台共同研討兩岸財稅法學教育之現況。



▲第一排左起朱最新教授、鄧世豹教授、杜承銘教授、陳榮隆副校長、郭土木副院長、何明瑜副院長

2017兩岸四地刑事法論壇

2017年12月12日於香港舉辦2017兩岸四地刑事法論壇，本院刑事法學中心召集人張明偉教授、靳宗立副教授及博士生陳郁庭律師前往發表文章，藉由研討刑事法理論與實務問題，探求兩岸四地間刑事合作的管道與途徑，積極推動跨域刑事司法協助體制的建立與完善，以達成有效防制兩岸四地的犯罪。



▲與會貴賓合影

第八屆輔大-南京大學海峽兩岸民事訴訟法研討會

2017年11月23日於輔仁大學濟時樓9樓國際會議廳舉辦第八屆海峽兩岸民事訴訟法研討會，以「民事法學與程序制度之發展」為主題，並就「民事權利主體之法律地位與程序法上問題」以及「民法解釋方法與證明責任問題」兩子題進行研討。除了本校法律學院的學者外，並邀請台大、政大、台北大、東吳及南京大學、南京師範大學及蘇州大學之學者專家參與研討。兩岸的學者多認為此類研討會的舉辦甚具意義，對於兩岸就學術及實務判決的進一步發展，具有相當的助益。



▲與會貴賓合影

第七屆輔仁大學法律學院—中國人民大學法學院學生圓桌論壇

2017年12月4日至8日於北京中國人民大學舉辦第七屆輔仁大學法律學院-中國人民大學法學院學生圓桌論壇。本院此行涵蓋本院學生共20名學生，由吳志光副院長、黃源浩老師與邱晨老師帶隊前往。兩院長期共同舉辦以學生為主體的學生學術圓桌會議，透過此一機會，針對法律上各領域相互比較兩岸在法治上的『同』與『異』透過不同文化背景，激盪出不同火花更加促進兩校學生深入交流，達到兩校締結姊妹校之實質意義。



▲與會學者與同學合影

法律學院自強活動

2017年12月11日本院舉辦徜徉大自然-芬多精之旅自強活動，當天天氣晴朗無雲，漫步於新竹青青草原，享受蟲鳴鳥叫，呼吸著芬多精，讓疲勞已久的身心靈獲得紓解；到知名煙波大飯店享用美食，使味蕾充分得到飽足；吃飽喝足後到觀光農場採果，舒展筋骨一番；院上精心準備豐富的紀念品贈送與會教職員，每人都收穫滿滿結束這愉悅的一天！

與會教職員於新竹青青草原留影



法律學院募款餐會

2017年12月4日於台北萬豪酒店宴請系友，席間除感謝諸位學長對本院長久以來的支持與愛護外，還暢談大學生活的點點滴滴，非常愉快的餐敘。

■ 後排由左而右：劉陽明、李文中、金志雄、謝政達學長
前排由左而右：丁中原學長、陳榮隆副校長、張懿云院長、嚴任吉神父、郭土木副院長

法律學院期末聚餐

2018年1月18日於台北市晶華酒店舉辦法律學院期末餐會，特別邀請劉初枝老師、李欽賢老師、劉春堂老師、耶穌會嚴任吉神父、朱瑞陽學長、吳紹興學長等40餘位師長系友共襄盛舉。陳榮隆副校長在致詞時提及歷經完成世大運、附設醫院開始營運等多項任務，本校持續踏著穩健步伐邁步向前行；張懿云院長致辭時感謝所有教職員一年來辛苦的付出，期待未來法律學院能更上一層樓。

與會者談天說笑



2017年法律學系&財經法律學系系友回娘家

2017年12月9日是法律學系與財經法律學系系友回娘家的日子，已為兩系長久傳統。本次活動於樹德樓二樓舉行，共約80位畢業校友蒞臨共襄盛舉。今年特別邀請蔡瑞麟學長(法律系86年畢)和我們聊咖啡、品咖啡！除了精彩的講座、美味的餐點，伴隨著與師長、老同學說不完的話、敘不完的舊，氣氛溫馨、笑聲不斷！



▲法律學系&財經法律學系系友回娘家歡樂大合照

學士後法律學系系友回娘家

2017年12月9日於本校樹德樓三樓317會議室舉辦本系系友聯誼活動，系友彼此分享目前工作狀態及未來規劃，經由此次活動憶起昔日求學生活點滴，過程中更是笑聲不斷，在歡樂氣氛中相約明年再相聚。



▲活動全體合影

學術活動列表

| 日期 | 專題演講 活動內容 | 主講人 |
|------------|---------------------------------|--|
| 2017.10.05 | 職涯講座：參加大陸司法考試之實戰策略 | 沈健律師/北京晨野律師事務所 |
| 2017.11.13 | 新聞媒體著作權概論與專業倫理 | 廖健翔主任/聯合報系總管理處法務組 |
| 2017.11.21 | 財經名人講座(一)：勇於做大夢，使命去執行 | 陳政宏董事長/琉金穗月股份有限公司 |
| 2017.11.22 | 法律人，你的技能樹該怎麼點？ | Barry/Lawsnote 法學資料庫創辦人 |
| 2017.11.28 | 財經名人講座(二)：那些年，我所開創的財富管理產業新趨勢！ | 葉清恩董事長/臺灣企業經營智庫股份有限公司 |
| 2017.12.04 | 陪審團《全國巡迴演講》 - 推動讓台灣司法民主及公正的陪審制度 | 鄭文龍/台灣陪審團協會創會理事長 |
| 2017.12.05 | 聽見南丁格爾的心聲/ 護理職場困境探討 | 楊朝鈞醫師/嘉義長庚醫院 |
| 2017.12.12 | 藥事法規與案例分享 | 葉明功教授/國防醫學院 |
| 2017.12.13 | 法院刑事科技法庭之實務運作 | 葉麗霞院長/新北地方法院 |
| 2017.12.18 | 為艱苦人的權利而征戰：邱顯智律師的辯護人生 | 邱顯智律師/雪谷南榕法律事務所 |
| 2017.12.20 | 國際婦女法學會 - 你/妳想成為什麼樣的法律人？ | 熊誦梅法官/智慧財產法院 游悅晨法官/法官學院 劉彥玲律師/常在國際法律事務所 朱德芳教授/政治大學法學院 |
| 2017.12.26 | 食品、藥物、化粧品廣告管理及法規概述 | 吳怡萱副技師/食品藥物管理署 |
| 2018.01.03 | 公司法制發展的崎嶇路：漫談公司法修正 | 劉紹樸董事長/中華開發創業投資公司 |
| 2018.01.04 | 淺談環境法之執行制度 | 高仁川助理教授/台北大學法律學系 |

第 31 屆輔仁大學倫理個案分析競賽

2017 年 12 月 16 日全人教育課程中心於羅耀拉大樓舉辦第 31 屆輔仁大學倫理個案分析競賽，由黃裕凱老師帶領兩隊同學參賽，經過幾輪的激烈廝殺，法律系蔡舜丞、吳晟暘、陳品仔與財法系朱容萱勇奪亞軍，財法系歐昀洋、邱聖翔、張嘉恬、侯欣怡奪得季軍，全院師生與有榮焉！

法律服務隊-睦鄰法律常識宣導

本學期法律服務隊分別為新泰及新莊國小舉辦兩場法治宣導，提醒小朋友防範霸凌的重要性，反應熱烈，師生皆讚譽有加。另邀請陳致宇律師於土城裕生社區及新莊文衡社區以親切流利台語對社區長輩講授法律常識，提醒防詐騙及講授常見的詐騙案例，貼近長輩生活，得到社區長輩們的熱烈分享、提問及讚揚。



▲2017 年 11 月 9 日新泰國小法律常識宣導主持人提問反應熱烈



▲2017 年 12 月 20 日新莊文衡社區法律常識講座

學會活動

法律學系迎新茶會

2017年9月17日於國璽樓315教室舉辦法律系迎新茶會，主要用意是在讓大一新生於開學前可以先認識系上的學長姐，熟悉系上的人事物，讓大一不至於一入學就手足無措，遇到問題也可詢問認識的學長姐們。



▲迎新活動與會人員合影

法律、財法聯合系烤

2017年9月27日於新莊福泰宮，法律系學會與財法系學會共同舉辦的聯合系烤，讓大一新生可以透過活動與其他系別的人員認識，不會總是侷限在本系交友，兩系有諸多雷同之處，於學習上亦可認識許多未來可一同讀書的朋友。



▼系烤活動合照

財經法律學系迎新茶會

2017年9月17日於潛水艇天空舉辦財法系迎新茶會，這是財法系新學年的第一個活動，藉由此活動來歡迎大一的學弟妹們加入財法系。讓學弟妹們之間以及學長姐們能更加熟悉。透過校園闖關，讓學弟妹們認識校園，也希望藉此讓新生們增進班上感情、培養默契，更助於大家融入財法大家庭，為學弟妹們的大學新生活展開序幕。



▲茶會結束後大合影

法律學系迎新宿營

2017年10月27日於桃園埔心農場舉辦法律系迎新宿營，為加深大一及大二之間的情誼，希望可以透過著個三天兩夜的活動，讓大一體會到大二的熱情，亦希望可以讓大二之間的情感更加融洽、更加緊密。



▲活動圓滿成功合影

財法系與法律系聯合講座—法律人的職涯路

2017年12月6日於進修部617教室邀請奧諦斯法律事務所所長楊舜麟律師、布魯諾國際品牌顧問有限公司黃鼎翰執行總監舉辦聯合學術講座—法律人的職涯路，藉由這場演講，讓參與同學更了解法律人職涯發展及職場語言，也讓同學們對未來人生規畫有更進一步的了解。



▲宿營活動合照

財經法律學系迎新宿營

2017年11月18-20日於宜蘭縣三富農場舉辦106學年度迎新宿營，目的為讓大一新生在此次迎新活動中和同學以及學長姐更為熟識，體驗對陌生環境的適應，也可拓展自己的人際關係，使班上同學之間的感情更融洽以及讓新進的大一融入財法大家庭，更在所有的活動中互相幫助與照顧而更熟悉彼此。



▲宿營活動合照

2017年10月20日於潛水艇天空舉辦財法系制服趴制服趴是由大二系學會舉辦的大型團康活動，帶著學弟妹一起穿上高中制服，進行各式各樣的活動，分組遊戲等等，讓剛入大學的大一新鮮人更熟悉彼此，對財法系有更深的歸屬感，也讓她們在緊張的大一生活中有舒壓且好玩有趣的活動。

▲制服趴活動照



學士後法律學系迎新活動



▲ 學士後法律學系迎新活動全體合影

2017年9月10日由本系學會舉辦106學年度迎新活動，系上老師及同學攜家帶眷共計48人參加，此次活動內容非常豐富，一早安排美麗「象山親步道」沿途也有許多豐富的自然景觀之外，也可以欣賞台北繁華景象，享受登頂的暢快。中午至台大醫院國際會議中心品嚐豐富餐點，學會並帶來多項活動增加新生對彼此、學長姐及老師的認識，透過此次活動讓新生們更快融入學法系的大家庭，也在開學前與系上師長交流安心的迎接即將到來的嶄新學期！

學士後法律學系聖誕共融活動

2017年12月22日晚間於進修部大樓1017教室中，由本系學會精心策劃聖誕共融活動，當晚系上老師及多數同學皆全數參加，由吳志光主任致詞下拉開序幕，當晚讓總是忙碌的同學們，終於有時間可以坐下來彼此間好好交談並和學長姐、學弟妹及師長們建立溝通管道；在系上老師勉勵話語及各班代的感言中，讓活動更加溫馨。



▲ 活動全體合影

進修部法律學系迎新宿營



▲ 活動全體合影

2017年9月23~24日於月牙灣舉辦為期兩日的新生迎新宿營，讓今年度入學的新生成能夠更認識彼此，藉以活絡法律系同學的交流，當中學會更創造了進法迎新第一次營火晚會的創舉，更由法律系二年級的王卓鵬帶來精采火棍表演，讓大家對為期兩天的活動帶著滿滿的回憶。

恭賀法律學院 106 年國家考試錄取名單

司法官 賴心怡 蔡有亮 周至恒 林晉毅

高考律師

林佑軒 潘宜靜 陳亭妤 林嘉豪 蔡嘉柔 連怡婷 蔡旻哲
 王亭儒 翁韶毅 陳乃慈 許駿彥 王仕為 林新為 許峻銘
 舒彥綸 謝政文 呂柏寬 唐樺岳 徐子雅 林靖晏 黃梓翔
 蔡佩均 張凱翔 李奇隆 羅金燕 張嘉麟 陳世超 李昀芷
 陳盈樺 劉安宇 吳祖寧 江佩珊 李宗穎 李慧均 袁義昕
 盧志強 楊宛萱 楊立行 鄭博晉 嚴柏顯 陳乃慈 彭光暉
 白錦松 王兆華 吳俐慧 徐銳軒 楊承翰 林怡均 謝昀蒼
 盧起揚 楊襄恆 陳淳文 黃筑瑄 黃亮潔 董書岳 林晉毅
 黃郁淳 歐陽正宇

高等考試三級考試法制類科 邱顯丞

三等考試移民行政 賴鈺欣 張家綺

特種考試一般警察人員考試行政警察人員

林嘉縈 馬明君 覃彥蓉 盧康妮 郭碇遠 藍珣瑀 陳薇筑
 林宜萱 林柏均

特種考試一般警察人員考試警察法制人員

李岳真 陳新佳

四等考試法院書記官 王慧萍 李昀芷 江柏翰 王品舜
 陳平翰 李岳真 黃亮潔 林佑軒 何虹儀 陳亭妤

四等考試移民行政 林柏均

法警 楊博翔 洪舜安 顏至佑 蕭凱升 楊世瑋 游朝立
 李庭偉 薛永霖

五等考試庭務員 楊雅婷

五等考試錄事 蔣侑霖 郭遇隆

2017年8月1日至2018年1月31日 (依姓氏筆劃排序)

| | | | |
|-------------|---------|------------|---------|
| 安麗日用品股份有限公司 | 100,000 | 唐永盛工程有限公司 | 12,000 |
| 朱瑞陽 | 150,000 | 傅冠純 | 3,000 |
| 朱耀信 | 1,200 | 黃欣茹 | 100 |
| 何明瑜 | 6,000 | 黃裕凱 | 20,000 |
| 吳志光 | 18,000 | 楊竹生 | 10,000 |
| 宋忠興 | 3,000 | 楊克仁 | 40,000 |
| 林泗杉 | 20,000 | 葉啟洲 | 2,000 |
| 炎洲股份有限公司 | 80,000 | 閩江學院 | 188,504 |
| 邱晨 | 23,000 | 劉初枝 | 20,000 |
| 張司政 | 3,000 | 劉春堂 | 119,005 |
| 張莞睿 | 1,200 | 蔡坤旺 | 10,000 |
| 張懿云 | 40,000 | 蔣美龍 | 1,200 |
| 郭土木 | 88,745 | 興望諮詢顧問有限公司 | 60,000 |
| 陳榮隆 | 60,000 | 錢世傑 | 60,000 |
| 總捐款金額 | | 1,139,954 | |

☆粉絲專頁

2017 年 11 月「輔仁大學法律學系&財經法律學系」粉絲專頁正式成立囉！這是兩系共有之官方粉絲專頁，不定期發布各項活動及訊息，歡迎加入按讚！<https://www.facebook.com/FJCLAW/>

用戶名稱請搜尋@FJCLAW



☆FB 社團

2017 年 11 月法律學系進修學士班成立 Facebook 社團--「輔大進法(夜法)系友回娘家」<https://www.facebook.com/groups/294152397739082/> 各類活動訊息都會在社團中分享～

聚沙成塔計畫

敬愛的系友：

由於您們在校外的努力，使我們輔仁大學法律學院聲譽鵲起，深受國內外法界矚目，在在展現了系友們崇高的抱負與傑出的才智，使得母系也分享了諸位的成就與榮耀。在此謹代表母系向諸位系友致敬。

法律學院目前已發展為法律學系、財經法律學系、學士後法律學系、進修學士班、以及碩士班、博士班、碩士在職專班等，班制體系完整。為因應新制司法官及律師國家考試之變革，本院積極開辦各種課業輔導形式之讀書會，以增加國家考試競爭力。除致力於提升學生學習風氣，本院亦積極推動各項學生法律服務及學習活動。

在本院的爭取下及承蒙系友們的熱心捐助，樹德樓已於 2016 年 7 月整建完成，除將樹德樓做為法律學院專屬學院大樓之外，並大幅增加學生讀書及學習空間。在未來的計畫中，本院仍將推動「補助向國際大師學習計畫」、「認捐清寒優秀同學助學金」、「補助優秀同學赴海外交換學習」及「加強國際暨兩岸學術交流」等多項重要計畫，由於學校及本院預算有限，乃函請各系友慷慨解囊，鼎力相助，培養更多更優秀的法律新秀。

心意無關金額大小，每一分都是支持我們的動力來源，所有捐款將由輔仁大學開立正式收據，可做抵稅之憑證。素仰各位系友事業有成，敬祈 慷慨支助，共襄勝舉，無任感盼之至。

耑此奉懇
康安

輔仁大學法律學院院長 張懿云
 輔仁大學法律學院校友會理事長 楊金順 敬啟